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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 6045/16.4.2021 Ερώτηση με θέμα:
«Μέτρα ασφαλούς ανοίγματος χώρων πολιτισμού»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 6045/16.4.2021 Ερώτησης των Βουλευτών 
κ.κ. Γιάννη Δελή, Χρήστου Κατσώτη, Μαρίας Κομνηνάκα και Μανώλη Συντυχάκη και 
σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα 
εξής:

Η πανδημία και τα αναγκαία περιοριστικά μέτρα για την προστασία της δημόσιας 
υγείας, όντως επηρέασαν τους ανθρώπους και τις επιχειρήσεις του πολιτισμού σε πολύ 
μεγάλο βαθμό, διεθνώς. Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού ανέλαβε από την πρώτη 
στιγμή πλήθος πρωτοβουλιών, ώστε να στηριχθεί συνολικά ο τομέας του πολιτισμού, και 
ιδιαίτερα οι εργαζόμενοι, οι επαγγελματίες και η ελεύθερη αγορά, αλλά και να μην διακοπεί η 
πρόσβαση των πολιτών στον πολιτισμό. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, για πρώτη φορά, πολύ 
πέρα από τις δράσεις που εμπίπτουν παραδοσιακά και αποκλειστικά στο πεδίο αρμοδιοτήτων 
του, συνεργάζεται από την αρχή της υγειονομικής κρίσης στενά με τα Υπουργεία 
Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, 
προκειμένου ο κλάδος του πολιτισμού να θωρακιστεί με όσο το δυνατόν περισσότερα 
οριζόντια αλλά και εξειδικευμένα μέτρα στήριξης, έναντι των επιπτώσεων της πανδημίας.

Χαρακτηριστικά, από τον Μάρτιο του 2020 ως σήμερα περισσότερα από €320 
εκατομμύρια έχουν διοχετευθεί στον κλάδο στο πλαίσιο της αντιμετώπισης των επιπτώσεων 
της πανδημίας.

Παράλληλα, έχουμε προχωρήσει σε μία σειρά παρεμβάσεων που στόχο έχουν την 
αδιάκοπη πρόσβαση του κοινού στον πολιτισμό εντός του πρωτόγνωρου πλαισίου που θέτει 
η πανδημία. Χαρακτηριστικά μεριμνήσαμε πρόσφατα σε συνεργασία με το αρμόδιο 
Υπουργείο, ώστε τα εισιτήρια για τα θεάματα και τις παραστάσεις που μεταδίδονται ζωντανά 
μέσω live-streaming να έχουν χαμηλό συντελεστή ΦΠΑ 6% αντί 24% για όσο διαρκεί η 
πανδημία.

Ωστόσο, δεν πρέπει να παραβλέπουμε πως ο κλάδος του πολιτισμού εμφάνιζε 
διαχρονικά μια σειρά από παθογένειες, με τις κυριότερες από αυτές να εντοπίζονται στις 
εργασιακές σχέσεις και στην ποικιλομορφία του καθεστώτος απασχόλησης των καλλιτεχνών. 
Με την έλευση της πανδημίας, οι παθογένειες αυτές αναδείχθηκαν σε βασικό ανασταλτικό 
παράγοντα εφαρμογής οριζοντίων μέτρων στήριξης, απαιτώντας άμεση λήψη πρωτοβουλιών 
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προκειμένου τα μέτρα στήριξης εκ μέρους της Πολιτείας να μπορούν να είναι προσβάσιμα σε 
όσο το δυνατόν μεγαλύτερο μέρος του καλλιτεχνικού κόσμου. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού ενήργησε άμεσα, 
κατέγραψε και επεξεργάστηκε τις περιπτώσεις  εργαζομένων που δεν καταλαμβάνονταν από 
τα οριζόντια μέτρα στήριξης, και αφού ήρθαμε σε επικοινωνία με τους εργαζόμενους, 
προσπαθήσαμε, σε συνεννόηση με όλα τα συναρμόδια Υπουργεία, να σχεδιάσουμε και να 
εφαρμόσουμε τη βέλτιστη δυνατή λύση κατά περίπτωση. 

Προκειμένου μάλιστα το δίχτυ ασφαλείας να διευρυνθεί, το ΥΠΠΟΑ, με ουσιαστική 
παρέμβαση και πρωτοβουλία του, και με τη συνδρομή των συναρμόδιων Υπουργείων, 
συνέστησε το Μητρώο Εργαζομένων στον Πολιτιστικό και Δημιουργικό Τομέα, το οποίο, ενώ 
ξεκίνησε τη λειτουργία του ως σύστημα χαρτογράφησης του χώρου του Πολιτισμού και των 
επαγγελματιών του, προκειμένου να καθίσταται δυνατή η χάραξη κατάλληλων δημόσιων 
πολιτικών, εξελίχθηκε και λειτουργεί προσωρινά, λόγω των συνθηκών, με τη συνεργασία των 
συναρμόδιων Υπουργείων Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Οικονομικών, ως 
χρηματοδοτικό εργαλείο στήριξης, προκειμένου να καλυφθούν όσο το δυνατόν περισσότεροι 
εργαζόμενοι.

Μέσω του Μητρώου, οι εργαζόμενοι και επαγγελματίες του πολιτισμού καθίστανται 
δικαιούχοι με μόνη την δήλωσή τους ότι πληρούν 4 έτη προϋπηρεσίας ή αντίστοιχα διαθέτουν 
πτυχίο και 2 έτη προϋπηρεσίας.  Μέχρι στιγμής, μέσω του Μητρώου έχουν χορηγηθεί 
περισσότερα από €30 εκατομμύρια σε εργαζομένους και επαγγελματίες του χώρου του 
πολιτισμού, ενώ €166 εκατομμύρια χορηγήθηκαν με τη μορφή αποζημίωσης ειδικού σκοπού, 
επιδότησης ασφαλιστικών εισφορών και επιστρεπτέας προκαταβολής σε επιχειρήσεις και 
εργαζόμενους του κλάδου.

Σημειώνουμε ότι έχει ήδη υπογραφεί και δημοσιευθεί η με αριθμ. 26618/10-05-2021 
ΚΥΑ (B' 1894), με την οποία δόθηκε παράταση χορήγησης της αποζημίωσης ειδικού σκοπού 
και για τον μήνα Μάρτιο 2021, ενώ ταυτόχρονα προωθείται προς υπογραφή Κοινή Υπουργική 
Απόφαση για την παράταση της χορήγησης της αποζημίωσης ειδικού σκοπού για τους 
καλλιτέχνες και για τον μήνα Απρίλιο 2021.

Υπενθυμίζεται ωστόσο ότι καθώς διαχειριζόμαστε πόρους των Ελλήνων 
φορολογουμένων, και όπως αναφέρεται και στο σχετικό θεσμικό πλαίσιο για την χορήγηση 
των επιδομάτων μέσω του Μητρώου, το Κράτος διατηρεί το δικαίωμα ελέγχου των 
υποβαλλόμενων υπεύθυνων δηλώσεων.

Ως εκ τούτου στην περίπτωση που δεν τηρούνται οι ελάχιστες προϋποθέσεις που 
θέτει ο νόμος (εμπρόθεσμη εγγραφή στο μητρώο, κατά δήλωση προϋπηρεσία 4 ετών στον 
χώρο του πολιτισμού, ή προϋπηρεσία 2 ετών και πτυχίο) ή στην περίπτωση κατά την οποία 
σε διενεργούμενο δειγματοληπτικό έλεγχο διαπιστώνεται η μη συνδρομή των εν λόγω 
προϋποθέσεων, δεν υφίσταται νόμιμο δικαίωμα λήψης της σχετικής αποζημίωσης. 

Αναφορικά με το ζήτημα των πνευματικών/συγγενικών και των εργασιακών 
δικαιωμάτων, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού σέβεται και προάγει τα δικαιώματα 
των εργαζομένων στους εποπτευόμενους φορείς του, όπως η Εθνική Λυρική Σκηνή και τα 
Κρατικά Θέατρα. Υπενθυμίζεται ωστόσο ότι οι εποπτευόμενοι από το ΥΠΠΟΑ φορείς 
απολαμβάνουν διοικητικής αυτοτέλειας. Ως εκ τούτου, οι διοικήσεις των φορέων είναι εκείνες 
που συμμετέχουν στις διαπραγματεύσεις με τους εργαζομένους και τελικά εκείνες που 
αποδέχονται στο πλαίσιο της εν λόγω διαπραγμάτευσης τους σχετικούς όρους και 
υπογράφουν τη συμφωνηθείσα σύμβαση. 

Ειδικά ως προς το Εθνικό Θέατρο, επισημαίνεται ότι έχει ήδη συναφθεί η σχετική 
Συλλογική Σύμβαση Εργασίας μεταξύ Σωματείου Ελλήνων Ηθοποιών και Εθνικού Θεάτρου, 
κατόπιν μακρών διαπραγματεύσεων που κατέληξαν σε κοινά αποδεκτή και από τα δύο μέρη 
λύση. Περαιτέρω και ως προς το θέμα του live-streaming στο Εθνικό Θέατρο, σύμφωνα με 
σχετικό έγγραφό του, στο πλαίσιο της παρούσας ερώτησης, το Εθνικό Θέατρο δηλώνει ότι 
ουδέποτε έχει αρνηθεί να καταβάλει νόμιμα συγγενικά δικαιώματα ηθοποιών. Σε κάθε 
περίπτωση, από την διατύπωση της ερώτησης δεν καθίσταται σαφές σε ποια συγκεκριμένη 
παράσταση γίνεται αναφορά, αν έχει υποβληθεί συγκεκριμένο αίτημα στο Εθνικό Θέατρο και 
πότε και αν το αίτημα αυτό απορρίφθηκε και για ποιόν λόγο.



Αντίστοιχα, στο πλαίσιο και πάλι της παρούσας ερώτησης, η Εθνική Λυρική Σκηνή με 
έγγραφό της επισημαίνει ότι μέχρι σήμερα συνάπτει νόμιμες συμφωνίες εκτέλεσης 
καλλιτεχνικού έργου και παραχώρησης αδειών από πλευράς των καλλιτεχνών έναντι αμοιβών 
για συγκεκριμένο χρόνο, σεβόμενη τον νόμο και τα δικαιώματα των καλλιτεχνών.

Ως προς τα τιθέμενα στην ερώτηση ζητήματα που αφορούν συμβάσεις καλλιτεχνών με 
ιδιωτικούς φορείς και τις παραγωγές σε ιδιωτικούς τηλεοπτικούς σταθμούς, σημειώνουμε πως 
αυτά εκφεύγουν του πεδίου αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού. Το 
ίδιο ισχύει και για όσα αναφέρονται ως προς το ότι απαιτείται παραχώρηση πνευματικών και 
συγγενικών δικαιωμάτων των καλλιτεχνών μέσω των επιχορηγήσεων της διοργάνωσης 
Ελευσίνα 2023, των Περιφερειών και των Δήμων, καθώς και αυτά εκφεύγουν του πεδίου των 
αρμοδιοτήτων του ΥΠΠΟΑ, καθότι δεν εποπτεύονται από αυτό. 

Ως προς τα τιθέμενα ερωτήματα 
Ως προς το πρώτο ερώτημα, και το ζήτημα του ασφαλούς ανοίγματος χώρων 

πολιτισμού, η επανέναρξη των δραστηριοτήτων, τόσο του πολιτισμού όσο και γενικά, τελούν 
σε άμεση συνάρτηση με την επιδημιολογική και υγειονομική κατάσταση που βιώνει η χώρα.

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού βρίσκεται σε διαρκή διάλογο με την Εθνική 
Επιτροπή της Προστασίας της Δημόσιας Υγείας έναντι του κορωνοϊού COVID-19, τόσο 
αναφορικά με τα ζητήματα επανέναρξης δραστηριοτήτων, όσο και αναφορικά με την 
διαμόρφωση λεπτομερών υγειονομικών πρωτοκόλλων για κάθε δραστηριότητα για την οποία 
είναι αρμόδιο.

Στο πλαίσιο αυτό είχε κατατεθεί ενώπιον της Επιτροπής Λοιμωξιολόγων ήδη από τον 
Μάρτιο αναλυτικός οδικός χάρτης για το σταδιακό και ασφαλές άνοιγμα του πολιτισμού. Η 
πρόταση του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, ήταν αυτό να συμπίπτει χρονικά με την 
ημερομηνία επανεκκίνησης του τουρισμού, δηλαδή τα μέσα Μαΐου, ακριβώς για να υπάρχει 
χρόνος προετοιμασίας των θεαμάτων και των ακροαμάτων για το καλοκαίρι.

Ως αποτέλεσμα αυτών των ενεργειών του ΥΠΠΟΑ και κατόπιν σχετικής  εισήγησης 
της Εθνικής Επιτροπής για την Προστασία της Δημόσιας Υγείας από τον κορωνοϊο COVID-
19, πράγματι επιτράπηκε η επαναλειτουργία των μουσείων όλης της χώρας από τις 14 Μαΐου, 
η επαναλειτουργία των θερινών κινηματογράφων με πληρότητα 75% από τις 21 Μαΐου, 
καθώς και η διεξαγωγή παραστάσεων και συναυλιών (ζωντανό θέαμα-ακρόαμα) σε 
υπαίθριους χώρους και ανοιχτά θέατρα, μόνο για καθήμενους και με πληρότητα 50% από τις 
28 Μαΐου. Υπογραμμίζεται ότι οι ως άνω χώροι επαναλειτουργούν ήδη ή πρόκειται να 
επαναλειτουργήσουν με συγκεκριμένα υγειονομικά πρωτόκολλα, τα οποία έχουν ήδη εκδοθεί 
και βρίσκονται αναρτημένα στον ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://www.culture.gov.gr/el/announcements/SitePages/announcements.aspx

Ειδικά ως προς το ζωντανό θέαμα και ακρόαμα για το οποίο συγκεκριμένα 
υποβάλλεται το ερώτημα, η επαναλειτουργία τους επιτράπηκε από 28.5.2021 σύμφωνα με 
την σχετική εισήγηση της ως άνω Επιτροπής και την κατόπιν αυτής εκδοθείσα υπ’ αρ. αριθμ. 
Δ1α/Γ.Π.οικ. 31950/21.5.2021 ΚΥΑ (Β’ 2141) και περαιτέρω το σχετικό υγειονομικό 
πρωτόκολλο είναι αναρτημένο στον ακόλουθο σύνδεσμο 
https://www.culture.gov.gr/DocLib/Gr_GGSP_odigiesTheamata-Akroamata2021.pdf 

Ως προς το δεύτερο ερώτημα, επισημαίνεται ότι η πανδημία και τα περιοριστικά μέτρα 
για την προστασία της δημόσιας υγείας επηρέασαν σε μεγάλο βαθμό την καλλιτεχνική 
εκπαίδευση. Σε δυσανάλογα μάλιστα μεγαλύτερο βαθμό από το σύνολο της εκπαίδευσης, 
αφού λόγω της φύσης του αντικειμένου οι δυνατότητες αναπλήρωσης των μαθημάτων μέσω 
τηλε-εκπαίδευσης είναι ιδιαίτερα περιορισμένες. Στο πλαίσιο αυτό και με αποκλειστικό 
γνώμονα τη διάσωση του εκπαιδευτικού έτους προς όφελος των σπουδαστών, το ΥΠΠΟΑ 
είναι σε διαρκή επικοινωνία με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. 

Συγκεκριμένα το ζήτημα παρουσιάζεται από το ΥΠΠΟΑ σχεδόν σε εβδομαδιαία βάση 
ενώπιον της Εθνικής Επιτροπής της Προστασίας της Δημόσιας Υγείας έναντι του κορωνοϊού 
COVID-19, επιχειρηματολογώντας υπέρ της επανέναρξης της δια ζώσης διδασκαλίας και 
παραθέτοντας καλές πρακτικές, μελέτες και παραδείγματα από το εξωτερικό. 

Παράλληλα συνομιλούμε αδιάλειπτα όλο αυτό το διάστημα με σπουδαστές, 
διδάσκοντες αλλά και ιδιοκτήτες δομών καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, προκειμένου και εκείνοι 

https://www.culture.gov.gr/el/announcements/SitePages/announcements.aspx
https://www.culture.gov.gr/DocLib/Gr_GGSP_odigiesTheamata-Akroamata2021.pdf


να είναι διαρκώς ενήμεροι αλλά και το ΥΠΠΟΑ να έχει σαφή εικόνα των αναγκών και των 
αιτημάτων τους. 

Επιπλέον, ακριβώς για να έχουν όλοι μια επίσημη, ξεκάθαρη και ταυτόχρονη εικόνα 
του πώς προχωρά ο σχεδιασμός για τη διάσωση του έτους, απεστάλη ανοιχτή επιστολή στις 
30 Μαρτίου προς όλους από τον Υφυπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, αρμόδιο για τον 
σύγχρονο πολιτισμό με την οποία εκφραζόταν η δέσμευση για παράταση του έτους ως τα 
τέλη Οκτωβρίου, δίνονταν ενδεικτικές ημερομηνίες διεξαγωγής εξετάσεων, τονιζόταν ότι θα 
δώσουμε επαρκή χρόνο προετοιμασίας για τις εξετάσεις και πως θα παροτρύνουμε τους 
Δήμους να παραχωρήσουν ανοιχτούς χώρους για την πραγματοποίηση μαθημάτων των 
ιδιωτικών δραματικών σχολών. 

Ως αποτέλεσμα όλων των προαναφερθέντων, δόθηκε τελικώς στα τέλη Απριλίου το 
πράσινο φως για την επανέναρξη της δια ζώσης διδασκαλίας από τις 15 Μαΐου για τους 
τελειόφοιτους των ανώτερων δραματικών σχολών. 

Για την εξέλιξη αυτή ενημερώθηκαν άμεσα όλοι οι ενδιαφερόμενοι μέσω σχετικού 
Δελτίου Τύπου του ΥΠΠΟΑ στις 27 Απριλίου, όπου επαναλαμβάνονταν και ο σχεδιασμός για 
την αναπλήρωση των μαθημάτων, όπως είχε τεθεί στην από 30 Μαρτίου προαναφερθείσα 
ανοιχτή επιστολή. 

Μετά από νέες παρουσιάσεις ενώπιον της Εθνικής Επιτροπής της Προστασίας της 
Δημόσιας Υγείας έναντι του κορωνοϊού COVID-19, αποφασίστηκε η επανέναρξη από 17 
Μαΐου της δια ζώσης διδασκαλίας για ατομικά μαθήματα, - δηλαδή ένας διδάσκων προς ένα 
μαθητή - στα ωδεία, τις μουσικές σχολές και τις σχολές Βυζαντινής μουσικής.

Παράλληλα ανακοινώθηκε και πάλι μέσω Δελτίου Τύπου του ΥΠΠΟΑ η επανέναρξη 
της δια ζώσης διδασκαλίας για το Α’ και Β΄ έτος των Ανώτερων Σχολών Δραματικής Τέχνης 
και των Ανώτερων Σχολών Χορού από τις 31 Μαΐου. 

Ακολουθώντας ως οφείλουμε τις σχετικές Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις που 
εκδίδονται σε συνέχεια των αποφάσεων της Εθνικής Επιτροπής της Προστασίας της 
Δημόσιας Υγείας έναντι του κορωνοϊού COVID-19 και τα όσα αυτές ορίζουν, η Γενική 
Γραμματεία Σύγχρονου Πολιτισμού και η αρμόδια Διεύθυνση Καλλιτεχνικής Εκπαίδευσης που 
υπάγεται σε αυτήν, έχουν ήδη εκδώσει τόσο τα απαραίτητα υγειονομικά πρωτόκολλα, όσο και 
τις εγκυκλίους και τις οδηγίες που απαιτούνται. 

Το ΥΠΠΟΑ έχει προβεί ήδη στην ανάρτηση στην ιστοσελίδα του των σχετικών 
υγειονομικών πρωτοκόλλων λειτουργίας και συγκεκριμένα: [α] στον σύνδεσμο 
https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view_announcement.aspx?nID=4467 
βρίσκεται αναρτημένο το υγειονομικό πρωτόκολλο σχετικά με την ασφαλή λειτουργία των 
Ανώτερων Σχολών Δραματικής Τέχνης και των Ανώτερων Επαγγελματικών Σχολών Χορού 
(μόνο για τους τελειόφοιτους σπουδαστές), καθώς και [β] στον σύνδεσμο 
https://www.culture.gov.gr/DocLib/grGGSP_mousika_idrimata_140521.pdf βρίσκεται 
αναρτημένο το υγειονομικό πρωτόκολλο σχετικά με την ασφαλή λειτουργία των Μουσικών 
Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Ωδεία, Μουσικές Σχολές, Σχολές Βυζαντινής Μουσικής). 

Όπως έχει ήδη εξαγγείλει το ΥΠΠΟΑ, θα ακολουθήσουν σχετικές ρυθμίσεις αναφορικά  
με την παράταση του έτους καθώς και τον τρόπο και το χρόνο διεξαγωγής των επιμέρους 
εξετάσεων. 

Ως προς το τρίτο ερώτημα, επισημαίνεται ότι ως προς το α’ σκέλος του και πιο 
συγκεκριμένα ως προς την επίσπευση της διενέργειας των εμβολιασμών, το εν λόγω ζήτημα 
εκφεύγει των αρμοδιοτήτων του ΥΠΠΟΑ. Ως προς το ζήτημα της εβδομαδιαίας διενέργειας 
τεστ σε όλους τους εργαζομένους σε χώρους του πολιτισμού, επισημαίνεται ότι τελεί υπό 
δημοσίευση κοινή υπουργική απόφαση σύμφωνα με την οποία καθίστανται υπόχρεοι για την 
διενέργεια διαγνωστικού ελέγχου νόσησης  από τον κορωνοϊό COVID –19 οι μαθητές, 
σπουδαστές καθώς και το εκπαιδευτικό, διδακτικό, διοικητικό και λοιπό προσωπικό των 
Ανωτέρων Σχολών Δραματικής Τέχνης, των Ανωτέρων Επαγγελματικών Σχολών Χορού και 
των Μουσικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Ωδεία, Μουσικές Σχολές, Σχολές Βυζαντινής 
Μουσικής), τα οποία θα επαναλειτουργήσουν με διενέργεια δια ζώσης μαθημάτων.

Υπενθυμίζεται επίσης ότι στο πλαίσιο της προληπτικής στρατηγικής που ακολουθεί η 
κυβέρνηση για τον περιορισμό της διασποράς του κορωνοϊου, προβλέπεται δωρεάν παροχή 
ατομικού διαγνωστικού ελέγχου νόσησης  από τον κορωνοϊό COVID –19 (self-test) για τους 
εργαζόμενους τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα. 

https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view_announcement.aspx?nID=4467
https://www.culture.gov.gr/DocLib/grGGSP_mousika_idrimata_140521.pdf


Ως προς το τέταρτο ερώτημα, σημειώνεται ότι οι προϋποθέσεις χορήγησης του 
εποχικού επιδόματος εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων. Σε κάθε περίπτωση, ως προς την αποζημίωση ειδικού σκοπού, σημειώνεται ότι 
κατόπιν ενεργειών του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, οι εργαζόμενοι και 
επαγγελματίες του πολιτισμού καθ’ όλη την διάρκεια της πανδημίας εντάχθηκαν και 
κατέστησαν δικαιούχοι αποζημίωσης ειδικού σκοπού μέσω του Μητρώου Καλλιτεχνών. 
Σημειώνουμε ότι έχει υπογραφεί και δημοσιευθεί ήδη η με αριθμ. 26618/10-05-2021 ΚΥΑ (B' 
1894), με την οποία δόθηκε παράταση χορήγησης της αποζημίωσης ειδικού σκοπού και για 
τον μήνα Μάρτιο 2021, ενώ ταυτόχρονα προωθείται προς υπογραφή η Κοινή Υπουργική 
Απόφαση για την παράταση της χορήγησης της αποζημίωσης ειδικού σκοπού για τους 
καλλιτέχνες και για τον μήνα Απρίλιο 2021.

Ως προς το πέμπτο ερώτημα, επισημαίνεται ότι οι εποπτευόμενοι από το ΥΠΠΟΑ 
φορείς, απολαμβάνουν διοικητικής αυτοτέλειας, συνεπώς η σύναψη και η διαπραγμάτευση 
των εκάστοτε όρων των συμβάσεων εργασίας μεταξύ του εκάστοτε φορέα με το κάθε είδους 
προσωπικό, ανήκει στη σφαίρα αρμοδιότητας της διοίκησης του εκάστοτε φορέα, οι 
αποφάσεις της οποίας δεσμεύουν τελικώς τον κάθε φορέα. Σχετικά με τα ΔΗΠΕΘΕ και την 
διοργάνωση Ελευσίνα 2023 σημειώνεται ότι οι εν λόγω φορείς δεν αποτελούν φορείς 
εποπτευόμενους από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Ως προς το έκτο και όγδοο ερώτημα, σημειώνεται ότι τα προτεινόμενα στα εν λόγω 
ερωτήματα μέτρα εκφεύγουν του πεδίου αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού.

Ως προς το έβδομο ερώτημα, σημειώνονται τα εξής: Οι αστικές μη κερδοσκοπικές 
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον χώρο του πολιτισμού, είναι η κατ’ εξοχήν νομική 
μορφή, την οποία το ΥΠΠΟΑ στηρίζει οικονομικά με τις επιχορηγήσεις που κάθε χρόνο 
χορηγεί στο πλαίσιο των προσκλήσεων που εκδίδονται τακτικά κατ’ έτος. Και τούτο διότι 
σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 7 του Ν. 2557/1997, το Υπουργείο Πολιτισμού και 
Αθλητισμού δύναται να επιχορηγεί μόνο μη κερδοσκοπικές οντότητες, δηλαδή κατά βάση 
ΑΜΚΕ και σωματεία. Χαρακτηριστικά, στο πλαίσιο των προσκλήσεων που εκδόθηκαν κατά το 
έτος 2020 διανεμήθηκαν με τη μορφή επιχορήγησης περίπου €8 εκατομμύρια  το μεγαλύτερο 
μέρος εκ των οποίων χορηγήθηκε σε ΑΜΚΕ, σύμφωνα με τα υπάρχοντα στατιστικά του 
ΥΠΠΟΑ. Ως εκ τούτου, οι ΑΜΚΕ, είναι οι κατ’ εξοχήν επωφελούμενες από το ΥΠΠΟΑ στο 
πλαίσιο επιχορηγήσεων δράσεων πολιτισμού, δηλαδή στο πλαίσιο της έμπρακτης 
οικονομικής στήριξης που παρέχει το ΥΠΠΟΑ. Συνεπώς, με βάση τα παραπάνω, καθίσταται 
σαφές, ότι το ΥΠΠΟΑ αντιλαμβάνεται τα νομικά πρόσωπα που ορίζονται στην παρ. 4 του 
άρθρου 7 του Ν. 2557/1997, ανάμεσα στα οποία ανήκουν και οι Αστικές Μη Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (Α.Μ.Κ.Ε.) ως πρωταρχικούς φορείς υλοποίησης πολιτιστικών δράσεων και μεριμνά 
για τη χρηματοδότηση των πολιτιστικών τους δράσεων, σύμφωνα και με το πεδίο 
αρμοδιοτήτων του.

 Σημειώνεται δε ότι το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού βρίσκεται ήδη σε στάδιο 
αξιολόγησης των υποβληθεισών προτάσεων στα πλαίσια των εκδοθεισών για το έτος 2021 
προσκλήσεων για την επιχορήγηση φορέων (μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται πλήθος 
Α.Μ.Κ.Ε.) που θα υλοποιήσουν δράσεις εντός του έτους 2021.   

Μέχρι τώρα και σύμφωνα με τα όσα έχουν ήδη γίνει γνωστά μέσω των σχετικών 
Δελτίων Τύπου που έχει εκδώσει το ΥΠΠΟΑ έχουν εγκριθεί τα κάτωθι ποσά για τις εξής 
προσκλήσεις:

-Επιχορηγήσεις συνολικού ύψους 110.000 ευρώ για την οικονομική ενίσχυση και 
παραχώρηση αιγίδας σε φιλαρμονικές για το έτος 2021, σύμφωνα με τα αιτήματα που 
κατατέθηκαν στο πλαίσιο της με αρ. πρωτ. 6356/07.01.2021 πρόσκλησης του ΥΠΠΟΑ. 

-Επιχορηγήσεις συνολικού ύψους 446.000 ευρώ για την ενίσχυση, προβολή και 
προώθηση των γραμμάτων και του βιβλίου, την φιλαναγνωσία και την υποστήριξη 
επιστημονικών συναντήσεων στο πλαίσιο της με αρ. πρωτ. 6363/07.01.2021 πρόσκλησης του 
ΥΠΠΟΑ.

-Επιχορηγήσεις ύψους 1.000.000 ευρώ για πολιτιστικές δράσεις για παιδιά και 
εφήβους (έως 18 ετών), οι οποίες θα πραγματοποιηθούν εντός του 2021 στο πλαίσιο της με 
αρ. πρωτ. 6360/07.01.2021 πρόσκλησης του ΥΠΠΟΑ. Επιπλέον των παραπάνω, στην 
πρόσφατη Κοινή Υπουργική Απόφαση ΓΔΟΥ 468/2021 για την αυξημένη αποζημίωση ειδικού 
σκοπού για την ενίσχυση επιχειρήσεων λόγω της εμφάνισης και διάδοσης του κορωνοϊού 



COVID-19, για τον μήνα Απρίλιο 2021, που συνυπέγραψαν ο Υπουργός, ο Αναπληρωτής 
Υπουργός και ο Υφυπουργός Οικονομικών (ΦΕΚ 2025/Β/18.05.2021) περιλαμβάνονται 
μεταξύ άλλων και οι φορείς που ήταν εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Πολιτιστικών Φορέων της 
Γενικής Γραμματείας Σύγχρονου Πολιτισμού του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού την 
1η Απριλίου 2021, ανεξαρτήτως Κωδικού Αριθμού Δραστηριότητας (ΚΑΔ).

Με την επιφύλαξη των ορίων σώρευσης, η αυξημένη αποζημίωση ειδικού σκοπού 
ανέρχεται σε €1.000 για δικαιούχους που απασχολούν 0 έως 5 εργαζόμενους κατά την 
1.4.2021, €2.000 για δικαιούχους που απασχολούν 6 έως 20 εργαζόμενους κατά την 1.4.2021 
και €4.000 για δικαιούχους που απασχολούν 21 έως 49 εργαζόμενους κατά την 1.4.2021, 
σύμφωνα με τα στοιχεία του συστήματος ΕΡΓΑΝΗ.

Ως προς το ένατο ερώτημα, σημειώνεται ότι όπως έχει αναπτυχθεί ανωτέρω στο 5ο 
ερώτημα, οι εποπτευόμενοι από το ΥΠΠΟΑ φορείς, απολαμβάνουν διοικητικής αυτοτέλειας, 
συνεπώς η σύναψη και η διαπραγμάτευση των όρων σχετικά με τα πνευματικά και συγγενικά 
δικαιώματα, ανήκει στη σφαίρα αρμοδιότητας της διοίκησης του εκάστοτε φορέα, οι 
αποφάσεις της οποίας δεσμεύουν τελικώς τον κάθε φορέα. Υπενθυμίζεται επίσης ότι το 
ΥΠΠΟΑ δεν έχει δικές του παραγωγές, αλλά αντιθέτως επιχορηγεί φορείς-παραγωγούς 
πολιτιστικών δράσεων. 

Στο πλαίσιο αυτό σημειώνεται ότι το ΥΠΠΟΑ, στην μία και μόνη φορά κατά την οποία 
όρισε ως προϋπόθεση της επιχορήγησης την παραχώρηση των σχετικών δικαιωμάτων, η 
παραχώρηση αυτή δεν ήταν σε καμία περίπτωση αποκλειστική, και περαιτέρω, όρισε ως 
προϋπόθεση για την επιχορήγηση, οι παραγωγοί να καταβάλλουν προς τους συντελεστές 
από το ποσό της επιχορήγησης που θα λάβουν, ποσοστό που αντιστοιχεί σε τουλάχιστον 
20% για πνευματικά και συγγενικά δικαιώματα. Αυτή ήταν και η πρώτη φορά στον χώρο του 
θεάματος στην χώρα, κατά την οποία με τρόπο σαφή και θεσμοθετημένο αποτυπώθηκε ότι το 
πνευματικό και συγγενικό δικαίωμα πρέπει να αμείβεται και να είναι εξασφαλισμένο με 
συγκεκριμένο τρόπο (συμβάσεις), προκειμένου το κράτος να επιχορηγήσει κάποιον φορέα με 
χρήματα του Έλληνα φορολογούμενου. Σχετικά σας παραπέμπουμε στην εν λόγω ΚΥΑ (Β’ 
2551) σχετικά με τον καθορισμό προϋποθέσεων, διαδικασίας, τρόπου καταβολής και λοιπών 
λεπτομερειών για την επιχορήγηση φορέων, επιχειρήσεων, φυσικών και νομικών προσώπων 
και αυτοαπασχολούμενων στο θέατρο μέσω δράσεων και προγραμμάτων.

Σε κάθε περίπτωση υπενθυμίζεται ότι στη Συλλογική Σύμβαση Εργασίας που έχει 
υπογραφεί μεταξύ του ΣΕΗ και του Εθνικού Θεάτρου συμφωνήθηκε όρος, σύμφωνα με τον 
οποίο ρυθμίζονται οι αμοιβές των ηθοποιών που συμμετέχουν σε live streaming, online 
streaming ή on demand παραστάσεις επιπλέον της συμφωνηθείσας δυνάμει της ατομικής του 
σύμβασης με το κρατικό θέατρο αμοιβής τους.

Ως προς το δέκατο ερώτημα, επισημαίνεται ότι η προϋπόθεση ύπαρξης μη 
κερδοσκοπικού φορέα (ΑΜΚΕ/σωματείο κ.λπ.), προκειμένου το ΥΠΠΟΑ να δύναται νομίμως 
να επιχορηγήσει κάποιον φορέα απορρέει εκ του θεσμικού πλαισίου του ΥΠΠΟΑ (αρ. 7 παρ. 
4 Ν. 2557/1997) και ουδεμία διακριτική ευχέρεια έχει το ΥΠΠΟΑ στο πεδίο αυτό. Για το 
ζήτημα αυτό έχει γνωμοδοτήσει και το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους στην υπ’ αρ. 1/2020 
γνωμοδότησή του, στην οποία σας παραπέμπουμε. Περαιτέρω, η προϋπόθεση ενεργού ΚΑΔ, 
όπου αυτή απαιτείται, αποτελεί προϋπόθεση που θέτουν οι οικονομικές υπηρεσίες και το 
σχετικό θεσμικό πλαίσιο, καθώς διαφορετικά δεν είναι δυνατή η έκδοση φορολογικού 
παραστατικού για την εκταμίευση της επιχορήγησης. 

Ο Υφυπουργός 
Πολιτισμού και Αθλητισμού
Νικόλας Γιατρομανωλάκης

 



Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Σύγχρονου Πολιτισμού
4. ΓΔΑΠΚ
5. ΔΙΠΚΑ
6. ΔΒΜΑ
7. Διεύθυνση Μουσείων
8. ΓΔΣΠ
9. Εθνικό Θέατρο
10. ΕΛΣ
11. Ελληνικό Φεστιβάλ
12. ΟΠΙ 
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